

පළමු වන පරිච්ඡේදය

පර්යේෂණය හැඳින්වීම

1.1 හැඳින්වීම

මෙහිදී පර්යේෂණ මාතෘකාව වන මූද්‍රිත මාධ්‍ය අපරාධ වාර්තාකරණයේ දී ආචාර ධර්ම පිළිබඳ සවිඥානිකත්වය කෙබඳුද යන්න පිළිබඳ හඳුන්වා දෙන අතර පර්යේෂණ ගැටළුව, උපන්‍යාසය, අරමුණ, අභිමතාර්ථ, අධ්‍යයනයේ සීමා සහ භූගෝලීය සීමා පිළිබඳව කරුණු දැක්වීමක් සිදු කරයි.

1.2 මාතෘකාව හැඳින්වීම

පුවත්පත වඩාත් ප්‍රබල ජනමාධ්‍යයක් වශයෙන් එහි ආවේණික ගති ලක්ෂණ රැක ගනිමින් ද නවතම වෙනස්කම්වලට හසු වෙමින් ද ඉදිරියට පැමිණ තිබේ. ලොව පැරණිතම මාධ්‍ය වශයෙන් අද දක්වාම පුවත්පත ප්‍රසන්න මෙහෙයක් ඉටු කරයි. මූද්‍රිත මාධ්‍ය සතු තුන්කල්හි ක්‍රියාත්මක වීමේ ශූණය හේතුවෙන් සමාජයට සෘජුවම බලපෑමක් එල්ල කළ හැකිව තිබේ. පුවත්පත් ජනතාව හා සම්බන්ධ වන්නේ සන්නිවේදන ක්‍රියාවලිය හේතුවෙනි.

"භාෂණයේ ලේඛණයේ සංඥා හෝ දැනුම තොරතුරු, මාර්ගයෙන් අදහස් හුවමාරු වීම සන්නිවේදනය"

ලෙස වාල්ස් කුලී අර්ථ ගනිවයි. ඒ අනුව අපට ඇසෙන, අප දකින, අපට යමක් පවසන යම් දෙයක් තිබේද එය සන්නිවේදනයයි. අප සන්නිවේදනය කිරීම සඳහා ජනමාධ්‍ය භාවිතා කරයි. ජනමාධ්‍ය මගින් ජන මතය බිහි කරයි. ජනතාව උදෙසා ජනතාව විසින් පවත්වාගෙන යන ජනතාව අරමුණු කරගත්තක් නිසා එය ජනමාධ්‍ය වශයෙන් ගැනේ. එනිසා සන්නිවේදනය උදෙසා ජනමාධ්‍යයන් සතු වගකීම සුළු පටු නොවේ. ජන සන්නිවේදනයේදී මාධ්‍ය ග්‍රහණය කරගන්නා ග්‍රාහකයෝ විවිධ වුව ද ඔවුන්ගේ පොදු අභිමතාර්ථයන් තිබේ. පුවත්පත් ඇතුළු සියලුම ජනමාධ්‍ය ක්‍රියාත්මක විය යුත්තේ ඒ අභිමතාර්ථයන් මුදුන්පත් වන ආකාරයටය. යහපත් සමාජ සම්බන්ධතාවයකට මාධ්‍ය යොදාගත හැකි වන්නේ ඒ ආකාරයෙනි. ජනමාධ්‍ය හා සන්නිවේදනය අතර අවයෝජනීය සම්බන්ධතාවයක් තිබේ.

වර්තමානයේ මූද්‍රිත මාධ්‍ය විවිධ නවීකරණයන්ට බඳුන් වෙමින් ග්‍රාහක විඥාණයේ සුවිශේෂ වූ බලපෑමක් සිදු කරමින් පවතී. එය ඔස්සේ මිනිසාගේ මතවාද හා විශ්වාස වෙනස් කිරීමට ද ජීවන රටාවන් තීරණය කිරීමේ හැකියාවද මූද්‍රිත මාධ්‍යයට ලැබී

තිබේ. මේ වටිනාකම මුද්‍රිත මාධ්‍යයට ලැබී තිබෙන්නේ සන්නිවේදනය හෙවත් තොරතුරු ලබාදීමේ ක්‍රියාවලිය තුළ එමඟින් ඉටුවන සේවය හේතුවෙනි.

නමුත් මෙම වටිනාකම එලෙසම ආරක්‍ෂා කර ගැනීමට වර්තමාන මුද්‍රිත මාධ්‍යයට හැකිවී තිබේද යන්න ගැටළු සහගතය. මුද්‍රිත මාධ්‍ය වර්තමාන තාක්‍ෂණික සමාජයේ ක්‍රියාකාරී මෙවලමක් වීමේදී එහි ආකෘති වෙනස් කිරීම සිදු කර තිබේ. ක්‍රීඩා පාරිසරික අධ්‍යාපනික මෙන්ම අපරාධ වාර්තාකරණය තුළද මෙම වෙනස්කම් සිදුවී තිබේ. අපරාධ යනු සමාජ සම්මතයෙන් බැහැර වර්ග රටාවන් ලෙස පොදු පිළිගැනීමක් ඇත. එය වාර්තාකිරීමේ දී ද සම්මත රටාවන්ට අනුකූල විය යුතුය. මන්ද යත් අපරාධ සෘජුවම මිනිසුන්ගේ මානසිකත්වය සමඟ සම්බන්ධ වන නිසාවෙනි.

“ප්‍රොසිඩ්ට අනුව කුඩා කළ සිට දරුවාගේ ඇතිවන මානසික ගැටුම් නිසා වැඩි වශයෙන්ම අපගාමී පෞරුෂයක් හටගනී.”

එනිසා මිනිසුන්ගේ මානසිකත්වය හා සම්බන්ධ අපරාධ වාර්තාකරණය හා ඉන් සිදුවන සමජ බලපෑම පිළිබඳව විශේෂ අවධානයක් යොමු කළ යුතුය. අපරාධ වාර්තාකරණය වර්තමානයේ ඉතාමත් සුවිශේෂී කාර්ය භාරයක් ඉටු කරයි. අපරාධ කරුවෙකු අපරාධ වාර්තා කිරීමේ දී ඒ සඳහා අවශ්‍ය සංවේදීතාවයෙන් කටයුතු කළ යුතුය. සමාජයට අනවශ්‍ය ප්‍රකෝපකාරී බවක් නොඇඟවෙන ලෙස අපරාධ වාර්තාකරණය යෙදිය යුතුය. එමෙන්ම වාර්තාකරු අපරාධයක් අනුමත කිරීමේ හෝ ආධාර කිරීමේ හෝ පෙළඹවීමේ සහභාගිකයෙකු නොවිය යුතුය. කෙටියෙන් කිවහොත් අපරාධ වාර්තාකරණය සිදු කළ යුත්තේ දැනට සම්මතව තිබෙන යම්කිසි ආචාර ධර්ම පද්ධතියකට අනුකූලවයි.

ආචාර ධර්ම යනු වර්ගාත්මක ප්‍රමිතියකි. එබැවින් ජනමාධ්‍ය ආචාර ධර්ම පිළිපැදීම මඟින් ජනමාධ්‍යයන්ගේ යහපත් සාධනීය ලක්‍ෂණ ඉස්මතු කර ගැනීමට හැකිවේ. ජනමාධ්‍ය සඳහා ආචාර ධර්ම පද්ධතියක් අවශ්‍ය වන්නේ මාධ්‍ය නිදහස අත්තනෝමතිකව භාවිතා කිරීමෙන් වළක්වා ගැනීමටය. ජනමාධ්‍යවේදියාගේ වගකීම පිළිබඳ හැඟීමක් උත්පාදනය කළ යුතුය. මෙය අපරාධ වාර්තාකරණය සඳහා විශේෂයෙන් වැදගත් වේ.

ශ්‍රී ලංකාවේ දැනට සම්මතව පවතින ආචාර ධර්ම පද්ධතිවල අඩංගු ප්‍රමිතීන් ආරක්‍ෂා කිරීම මාධ්‍යවේදීන් විසින් සිදු කරනවාද යන්න ගැටළුවකි. එනිසා අපරාධ වාර්තාකරණයේ දී ආචාර ධර්ම පිළිබඳ සවිඥානිකත්වය සොයා බැලීම කාලීන වැදගත්කමකින් යුක්ත වේ. මේ ගැන විවිධ විදේශීය පර්යේෂණයන් සිදු වී තිබේ.